

УДК 336

Миленков Александр Владимирович

## КОНЦЕПЦИЯ КОМПЛЕКСНОГО АНАЛИЗА СОСТОЯНИЯ И ТЕНДЕНЦИЙ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СФЕРЫ И ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ НА МЕЗОУРОВНЕ

*Актуальность статьи определяется тем, что при исследовании процессов взаимодействия разнородных экономических систем следует применять объективные данные комплексного анализа их состояния и тенденций развития, концептуальные положения которого в настоящее время не выработаны в мере, позволяющей применять его в прикладных разработках. В статье изложены предложения автора по формированию концепции анализа состояния и тенденций развития социально-экономической сферы субъекта федерации и региональной финансовой системы, основанной на межуровневом подходе, позволяющем объективно оценить влияние комплекса финансовых организаций на развитие региона. Концепция включает обоснование состава и определения численной величины показателей, характеризующих социально-экономическое состояние субъекта федерации как эндогенных переменных относительно параметров региональной финансовой системы.*

**Ключевые слова:** комплексный анализ, социально-экономическая сфера, финансовая система, регион, субъект федерации, параметры, иерархия, межуровневый подход.

Aleksandr Milenkov

### THE CONCEPT OF A COMPREHENSIVE ANALYSIS OF STATUS AND TRENDS OF SOCIO-ECONOMIC AND FINANCIAL SYSTEM AT THE MESO-LEVEL

*The relevance of the article is the fact that in the study of processes of interaction of economic systems of different hierarchical levels should use objective data comprehensive analysis of the status and trends of development of conceptual provisions of which are currently not developed to the extent that allows its use in applied research. The article describes the author's suggestions for the formation of the concept of analysis of status and trends of development of the socio-economic sphere of the subject of Federation and a regional financial system based on inter-tier approach assessing the impact of complex financial institutions on the development of the region. The concept includes the substantiation of composition and of determining the numerical value of the indicators characterizing socio-economic condition of a region as an endogenous variable for the parameters of the regional financial system.*

**Key words:** comprehensive analysis, the socio-economic sphere, the financial system, region, subject of Federation, parameters, hierarchy, inter-level approach.

В основу концепции комплексного анализа социально-экономической сферы субъекта федерации и региональной финансовой системы следует положить выделение локальной задачи количественной оценки динамики параметров состояния данных объектов в качестве объективного обоснования существования, содержания и значимости связей между ними [3]. В рамках проблемы исследования влияния институтов и организаций, обеспечивающих региональный оборот денежных ресурсов, на социально-экономическое развитие региона решение поставленной задачи должно основываться на межуровневом подходе и включать сравнительный анализ статистических данных об изменении показателей макро- и мезоэкономических систем. Такой подход позволит выявить позитивные и негативные отклонения развития конкретного региона от общего тренда национальной экономики, обосновать причины этих отклонений и объективно выявить их ключевой фактор – целевую характеристику повышения эффективности влияния региональной финансовой системы на уровень социальных и экономических показателей субъекта федерации.

Реализация предлагаемого концептуального подхода требует в первую очередь определения общего для обоих объектов анализа состава показателей социально-экономической сферы и финансовой системы, исследование которых предоставляет возможность получить объективную и сопоставимую информацию о состоянии и тенденциях развития этих объектов в их макро- и мезоэкономическом представлении. В состав таких показателей целесообразно включить обобщающие макроэкономические и социальные характеристики.

В качестве обобщающих и достаточно полно характеризующих состояние и тенденции развития социально-экономической сферы как эндогенных переменных исследуемого процесса следует использовать показатели валового внутреннего продукта (валового регионального продукта), инвестиций в основной капитал, валового внутреннего продукта (валового регионального продукта) на душу населения и среднедушевых доходов населения. При этом первые два показателя могут быть отнесены к характеристикам производственной (экономической) составляющей (хозяйственного комплекса) экономической системы, в то время как два последних – к параметрам, отражающим состояние его социальной составляющей.

Валовой внутренний продукт, представляющий собой один из важнейших показателей системы национальных счетов, согласно определению, принятому в официальной российской статистике [5], характеризует конечный результат производственной деятельности всех организаций и предприятий, действующих на территории страны, и его величина определяется стоимостью конечных продуктов (товаров и услуг), произведенных в течение определённого периода времени в текущих ценах (ценах конечного покупателя).

Поскольку целью функционирования макроэкономической системы является удовлетворение конечных потребностей, то именно объем валового внутреннего продукта следует признать наиболее обобщающей характеристикой экономической результативности ее производственной составляющей. Применительно к отдельному региону (в России – к субъекту федерации) данный показатель трансформируется в характеристику валового регионального продукта, которая отражает результат производства товаров и услуг для конечного использования экономическими субъектами региона, что позволяет определить его как объем вклада субъекта федерации в валовой внутренний продукт.

Инвестиции в основной капитал представляют собой «совокупность затрат, направленных на: реконструкцию (включая расширение и модернизацию) объектов, которые приводят к увеличению их первоначальной стоимости; приобретение машин, оборудования, транспортных средств, производственного и хозяйственного инвентаря, на формирование рабочего, продуктивного и племенного стада, насаждение и выращивание многолетних культур» [5, с. 592] и, таким образом, отражают объем затрат капитального характера, что позволяет применять данный показатель в качестве характеристики развития национальной экономики или ее региона (субъекта федерации). Такая трактовка данного показателя справедлива в силу того, что, только создавая новые или совершенствуя действующие объекты производственного назначения во всех отраслях национального (регионального) хозяйственного комплекса, субъект макро- или мезоэкономической системы формирует потенциал своего экономического роста (объема внутреннего или регионального валового продукта) и совершенствует его структуру.

Валовой внутренний продукт (валовой региональный продукт) на душу населения исчисляется как доля объема данного показателя, приходящаяся на одного гражданина Российской Федерации (субъекта Российской Федерации) и может быть признан обобщающей характеристикой благосостояния соответствующей территориальной социальной группы. Такое применение данного показателя обусловлено его содержанием, так как структурно валовой продукт (внутренний или региональный) в качестве основных составляющих включает прибыль (доход граждан, являющихся собственниками имущественных производственных комплексов коммерческого назначения) и заработную плату (доход работающих граждан).

Среднедушевые доходы населения, согласно официальной методике расчета, исчисляются как отношение месячного объема денежных доходов к среднегодовой численности населения Российской Федерации или региона. При этом в состав денежных доходов населения включают как заработную плату наемных работников, так и доходы лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность, а также выплаты социального характера (включая, например, пенсионные выплаты, различные пособия, выплаты по договорам страхования) и доходы от собственности (например, проценты по депозитам физических лиц, процентные и дивидендные доходы по ценным бумагам). Такая структура денежных доходов позволяет использовать его как уточняющую (относительно валового внутреннего или регионального продукта на душу населения) характеристику благосостояния граждан Российской Федерации или ее субъекта.

При исследовании состояния и тенденций развития финансовой системы, как экзогенных переменных в анализе ее связей с социально-экономической сферой, предполагается объективно обоснованным выделить банковский кластер. Термин «кластер» применительно к совокупности банков представляется автору в контексте концепции регионального анализа более точным, чем распространенное обобщение «сектор», поскольку первый в экономике подразумевает общность взаимосвязанных и взаимодействующих организаций, расположенных на одной территории [7], а второй трактуется как часть экономической системы, включающая сходные по целям и функциям объекты [3].

Банковский кластер в современных условиях следует признать ведущим организационно-институциональным звеном национального денежного обращения, поскольку, во-первых, совокупность банковских организаций включает в себя все функциональные секторы финансовой системы и, во-вторых, обеспечивает относительно иных финансовых организаций существенно больший объем денежного оборота. (Помимо банков к финансовым организациям относятся субъекты экономики, специализирующиеся на услугах на рынке ценных бумаг, страховых услугах, управляющие компании негосударственных пенсионных и паевых инвестиционных фондов и некоторые другие [1].) Так, в 2014 году только объем кредитов банков нефинансовым организациям и населению превосходил объем всех операций в сфере страхования (второй по значимости элемент финансовой системы Российской Федерации) более чем в 40 раз (данные из источников [4, 6]).

Обобщающим показателем, наиболее полно характеризующим состояние и тенденции развития банковского кластера как на макро-, так и на мезоэкономическом уровне, являются его совокупные активы, которые представляют собой объекты размещения собственного и заемного капитала и включают, согласно нормативным положениям [2], требования к кредитным организациям, к юридическим лицам, предоставленным физическим лицам ссудам и прочие требования к ним, а также резервные средства. Такой состав активов в контексте исследуемой проблемы предоставляет возможность оценить их как численное значение общего потенциала влияния банковского кластера на экономическое (для юридических лиц) и социальное (для физических лиц) состояние объектов активных операций.

В качестве уточняющих характеристик банковского кластера представляется целесообразным использовать показатели, которые определяют результативность отдельных форм активных операций с позиций его влияния на инвестиционные процессы в Российской Федерации или в отдельном регионе, поскольку именно в рамках этих процессов реализуются наиболее значимые связи между состоянием и тенденциями развития социально-экономической сферы и финансовой системы объектов исследования. Данное положение позволяет обосновать выделение из состава активов банковского кластера такие элементы размещенных средств, как кредиты нефинансовым организациям и вложения в фондовые ценности.

Абсолютные значения показателей социально-экономической сферы и финансовой системы (банковского кластера) государства и его регионов (субъектов федерации) являются характеристиками состояния исследуемых объектов и составляют основу прикладного применения предлагаемой концепции комплексного анализа социально-экономической сферы субъекта федерации и региональной финансовой системы.

### Литература

1. О защите конкуренции на рынке финансовых услуг: Федеральный Закон от 23 июня 1999 г. № 117-ФЗ.
2. О перечне, формах и порядке составления и представления форм отчетности кредитных организаций в Центральный банк Российской Федерации: Указание ЦБРФ № 2332-У от 12 ноября 2009.
3. Миленков А. В. Проблема устойчивости региональной финансовой системы и развития субъекта федерации: подходы к решению // Вестник Российской академии естественных наук. 2015. № 4(19). С. 18–20.
4. Росгосстрах. Официальный сайт. URL: [http://www.rgs.ru/media/CSR/2014\\_insurance\\_market.pdf](http://www.rgs.ru/media/CSR/2014_insurance_market.pdf)
5. Российский статистический ежегодник 2014: стат. сб. / Росстат. М., 2014.
6. ЦБ РФ. Официальный сайт. URL: <http://www.cbr.ru/statistics/?PrId=pdko>.
7. Desrochers P. Cluster-Based Economic Strategy, Facilitation Policy and the Market Process // The Review of Austrian Economics. 2004. 17:2/3. P. 233–245.

УДК 338

Петров Артем Николаевич

## СОДЕРЖАНИЕ И ФОРМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ИННОВАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВЕ

*В статье рассматриваются актуальность и необходимость развития инновационных процессов в сельскохозяйственном предпринимательстве, раскрываются формы реализации с приведением примеров зарубежных стран и обоснованием необходимости развития технологических платформ как коммуникационного инструмента для активизации усилий по созданию перспективных коммерческих технологий, новых продуктов, привлечения дополнительных ресурсов на осуществление инновационной деятельности.*

**Ключевые слова:** предпринимательство, инновационная деятельность, технологическая платформа, стратегия развития, сельское хозяйство.

Artem Petrov

### CONTENT AND FORM OF IMPLEMENTATION OF INNOVATIVE PROCESSES IN THE AGRICULTURAL ENTREPRENEURSHIP

*The article discusses the relevance and need for the development of innovative processes in the agricultural business, expanded forms of implementing the example of foreign countries on the need for the development of technology platforms as a communication tool for strengthening the building of the promising commercial technologies, new products, to attract additional resources for innovation activity.*

**Key words:** entrepreneurship, innovation, technology platform development strategy, agriculture.

Реализация целей Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013–2020 годы [1], заключающихся в обеспечении продовольственной независимости России в параметрах, заданных Доктриной продовольственной безопасности Российской Федерации, в ускоренном импортозамещении в отношении отдельных видов сельскохозяйственной продукции, в повышении финансовой устойчивости